

# ХРАНИТЕЛИ РОДНОГО СЕЛА

МОЯ МАЛАЯ  
РОДИНА –  
БУРЯТИЯ



Друзья, а вы знаете где находится село Шарагол, чем известно и знаменито? Ушкан отправился туда, чтобы узнать больше об этом месте и его истории.

**П**утешествие заняло почти пять часов – именно столько времени ушло на дорогу до старинного села, которому уже более 300 лет. Расположен Шарагол в двух километрах от границы с Монголией. Первыми поселенцами в этих местах стали казаки, которых сюда направили для охраны границы с империей Цин. Из шарагольской станицы Забайкальского казачьего войска уходили казаки на фронт русско-японской и Первой мировой войн. В годы революции многие казаки были раскулачены или расстреляны. Те, кого судьба убергла от репрессий, мужественно сражались на полях Великой Отечественной войны. Их имена и подвиги до сих пор бережно хранят местные жители.

Узнать историю своей малой родины, но главное, сохранить быт, обычаи и культуру казаков – такая цель стояла перед председателем ТОС «Кадет» Альбиной Александровной Зенковой, когда было принято решение создать музей казачьего быта.

Подъехали мы к небольшому одноэтажному зданию в самом центре села, а нас уже ждала целая делегация во главе с председателем ТОС Альбиной Зенковой. Первое, что бросилось в глаза, здание действительно очень старое, но это лишь добавляет ему очарования. По словам Альбины Александровны, дом принадлежал купцам Турчиновым. До революции здесь был трактир, после здание передали райпо под магазин. А с 2000-х дом пустует и ветшает. «Когда



БЫЛО



СТАЛО



мы выбрали этот дом, то многие посчитали, что ничего не получится, в таком плачевном состоянии он находился. Вот представьте себе здание, которое десятилетиями не имело хозяина. Потолок почти полностью сгнил, как и обшивка стен», – рассказывает Альбина Зенкова.

К ремонту здания приступили благодаря финансированию по результатам конкурса «Лучшее территориальное общественное самоуправление». Но завершить проект помог грант из Президентского фонда культурных инициатив. И вот 8 июля 2023 года музей открыл свои двери для посетителей.

Специально для нас Альбина Зенкова провела экскурсию по музею. Войдя в горницу, мгновенно погружаешься в атмосферу жизни казаков. В центре комнаты расположен круглый стол, украшенный красивой вышитой скатертью, а на ней стоит большой самовар. Слева в углу возле кровати свисает с потолка прямоугольная старинная люлька «зыбка». По стенам развешаны вышивки, картины и большое зеркало. Также на самом видном месте выставлен мундир хозяина дома, фуражка и его папах. Вдоль стены расположилась большая длинная лавка, чтобы уставший путник мог отдохнуть. Кухонную часть украшает

расписная печь с красивым петухом. По словам Альбины Александровны, все экспонаты, начиная комодами и сундуками и заканчивая старыми фотографиями, принадлежат шарагольцам. А вот двухлитровую бутылку, в которую наливали самогон или медовуху, обнаружили при осмотре крыши.

При музее открылся краеведческий клуб для детей. Здесь казачата могут изучать историю родного села, заниматься тактической и физической подготовкой, участвовать в казачьих соревнованиях. «В нашем маленьком селе живут отзывчивые, добрые, трудолюбивые и к тому же очень талантливые люди – хранители и продолжатели добрых традиций народной культуры. А музей – это центр притяжения, где каждый может поделиться историей своей семьи и узнать о тех, кто жил на нашей земле ранее. Только так мы сможем сохранить наши традиции и воспитать подрастающее поколение на патриотизме и любви к малой родине», – отметила Альбина Зенкова.

В будущем музей казачьего быта станет частью туристического маршрута «Желтая долина». На сегодня маршрут включает в себя несколько локаций. Это Храм святого Иннокентия Иркутского, построенный в 1885 году, а также буддийский комплекс в местности Отсон-Хаан, где родился основоположник буддизма в России, I Пандито Хамбо лама Дамба Даржа Заяев.

